Simulace doby do pojistné udalosti

Cilem je pochopit exponencialni rozdéleni v kontextu pojisténi.
Simulujeme dobu do prvni nehody pro 1000 klientu.

Primérna doba mezi nehodami: 6 let.

Pouzity model — rozdéleni pravdépodobnosti: Exponencialni rozdéleni.



Generovani nahodné doby do nehody

«  Pouzity vzorec: T=-1/A*In(U), kde U je ndhodné

¢isloz (0,1)

* V Excelu lze pouzit: =-6 * LN(NAHC[SLO())

e A= 1/6, protoze pramérna doba mezi nehodamije 6 let



Ukoly

1. Vypocitej primérnou dobu do nehody.

2. Urci podil klientd s nehodou do 2 let a po 10 letech.

3. Vytvor histogram podle doby do nehody (napf. s krokem po 5 letech).
4. Porovnej s teoretickymi hodnotami rozdéleni (pouzij GeoGebru i Excel).
5. Bonus: Zmeén primér na 3 roky a pozoruj zménu.



Popis simulovanych dat

» Kazdy radek reprezentuje jednoho klienta (1000).

* Sloupec X wuvadi cas (v letech) do prvni nasledujici nehody.

o 0+ ==$B$1*LN(NAHCISLO())
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Primérna
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do prvni 6
1 |nehody T
2 /1/ |<
3 n X - et
4 1 7,445351_| 1 13,62 Popisky fadkt . Pocetzx Celiem
5 2 2,337016 2 18,33 0-5 545 .
6 3 10,17762 3 0,35 5-10 256
7 4 4,473182 4 1,86 10-15 123
8 5 1,476606 5 11,88 —? 15-20 42
9 6 19,6596 6 2,68 20-25 23
10 7 4,981071 7 8,83 25-30 7
11 8 6,666265 8 17,92 30-35 1
12 9 7,964338 9 7,31 >35 3
13 10 0,959927 10 7,71 Celkovy soucet 1000
14 11 5,614811 11 0,20
15 12 3,321005 12 2,96

16 13 1,706903 13 0,68



Simulace normalniho rozdéleni

Cil: Procvicit praci s normalnim rozdélenim pomoci praktického prikladu.
Modelujeme spotrebu paliva u nového modelu auta.

Predpokladame, Ze spotreba je normalné rozlozena s primérem 6,0 a
smeérodatnou odchylkou 0,5 (v litrech na 100 km).



Zadani simulace

1. Vygeneruj 1000 hodnot spotfeby podle N(6, 0.5%):
=NORM.INV(NAHCISLO(); 6; 0,5)
2. Spocitej primér a smérodatnou odchylku vzorku.
3. Urci podily aut se spotrebou:

a) <5,51/100 km

b) mezi 5,5a6,51/100 km

c)>7,01/100 km



Histogram a porovnani s teorii

e 4, \Vytvor histogram spotreby (napr. intervaly po 0,2 I).
* 5. Porovnej simulované podily s teoretickymi (pouzij GeoGebru i Excel)



Bonusovy ukol

Zmen parametry distribuce na:

- prdmér 7,0 1/100 km

- smérodatna odchylka 0,8

Zopakuj cely postup a porovnej vysledky se zakladnim modelem.
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